

成矫林 湖南大学

摘要：

主题词：

DOI:10.13564/j.cnki.issn.1672-9382.2020.05.005

中图分类号：

文献标识码：

文章编号：

## 1

教育是教书与育人的结合，是知识传授、能力培养、价值引领的统一，古今中外，皆有此共识。课程思政是立德树人在课程教学中的具化。外语课程蕴含着丰富的人类文化基因和价值范式，又因语言工具价值与人文价值并存的特点而在课程思政领域大有可为。

外语课程思政需依托课程，丰富教学内容，让学科知识更具深度，通过改革教学方法，以思政的“深入”“深刻”“深化”为突破点，进行深度教学，将育人目标贯穿于课程教育的全过程，不断拓展语言知识学习的广度、深度，在知识传授中强调主流价值引领，加强知识与学生情感价值、成长体验的关联度，根植理想信念，促进学生的全面发展。外语课程思政需要解决三大问题：（1）语言学习具体内容如何与思政内容结合；（2）如何

由语言内容转入思政内容；（3）采用何种教学方式

## 2

“课程思政”呼唤“深度学习”，实现课程涵养学生精神成长的文化价值（伍醒、顾建民，2019）。高校外语教师可从以下两方面着手进行外语课程思政深度教学。

### 2.1 确立外语课程思政目标

课程思政是课程与思想政治教育二者的叠加或者复合（陆道坤，2018）。外语课程思政不能脱离课程，必须基于外语课程内容进行设计，尊重课程自身的特征和规律，通过分解知识要点，充分挖掘课程知识内隐的文化属性和精神品格，将思政教育融入课程教学的各环节、各方面，实现学生德行的养成。以下将结

作者简介：成矫林，湖南大学外国语学院副教授。研究方向：外语教学、教师发展。E-mail：chengjiaolin@126.com。



## 2.2 深度处理语言知识

外语教材中有很多思政元素,如有些单元的主题是关于奋斗、自立等,教师通过对语篇内容的讲解,就可以很好地让学生了解和感受奋斗及自立的重要性,培养他们努力奋斗、自立自强的性格品质。但对语言基础知识,如语言的三大要素——语音、语法、词汇等,很多教师或是忽视了其内含的育人功能,或是感觉无从入手,不知如何融入思政。事实上,外语教师只要真正深度理解、掌握外语教学的基本特征与规律,不断提高自己的专业素养,采用合适的教学方法,对知识进行深度处理,就可以做到春风化雨,思政无痕。

### 2.2.1 语音训练,培养坚毅自信

语音是提高学生语言能力的基础和根本,语音教学同样蕴含着丰富的育人价值。首先,语音是一系列发音习惯,需不断重复训练和纠正,在这一持续长久的过程中,教师可有意识地培养学生坚毅的品格。另外,

效果，就需要教会我们的学生灵活使用各种修辞策略（周耀东，2004）。

如下册第三单元课文Development of Advertising中使用了排比这一修辞手法，可先讲解和分析其作用，再举马丁·路德·金的演讲I Have a Dream为例，说明排比的应用增强了语言力度，深化了思想感情，产生了强烈的感召力。之后要求学生有意识地关注排比在西方人尤其是政治家演讲中的广泛使用，最后布置学生利用课文中学到的词汇及关于广告的知识进行排比句创作：It has been argued that advertising may..., advertising may...。学生在课堂上写出了以下句子：

这个练习既帮助学生掌握排比这一修辞手法，培养有条理的表达能力和缜密的逻辑思辨能力，达到提高国际话语交流水平的目的，也引导学生批判地、辩证地思考广告在生活中的应用及对人们的影响。

由此可见，深刻解读语言知识，达成知识和能力目标，亦可随时进行恰到好处的价值融入。

### 3

外语教师要深度提炼、整合、加工并进一步拓展和开发课程内含的思政元素，对接学生情感需求，解决困惑，关联生命体验，还应搭桥思政课程，形成育人大格局。

#### 3.1 提炼

外语课程教学内容一般都经过严格挑选，体现出丰富的文化因素、人类共通的价值倾向、家国情怀等，这些内容为教师提供了大量的思政素材。如上册第二单元课文Why Study Humanities?讲述学习人文学科的意义，笔者

设计教学方案时，考虑到有些学生欠缺独立思考能力，一味追求确定性，而有些学生为彰显个性，以为只要和主流看法不一样就是独立思考，因此笔者首先提炼出作者观点“The humanities give you uncertainty, doubt and skepticism”，再引出马克思的名言“怀疑一切”，并进一步指出：怀疑一切不是否定一切，而是不盲从，不妄断，兼听则明，这样才能真正做到独立思考。

学生在学习反思中这样表述：

#### 3.2 整合

教师可以将语言知识与思政元素进行整合，以保证外语教学与思政教育的一致性，保证教育内容的科学性，同时，也保证课程涉及的思政元素逐步形成一个相对完整的体系。

如下册第二单元课文How to Have Fun at Work中大量使用隐喻这一修辞手法，在对比分析了隐喻在英汉语中的异同、作用、效果后，笔者选择了以下例句让学生翻译：

Justice has long arms.（天网恢恢，疏而不漏。）

这个练习较好地整合了语言学习与思政，实现了四重功效：第一，学习隐喻这种修辞方式、语言现象；第二，学习英汉两种语言表达方式的差异性；第三，指出人类共有的价值取向，作恶终将受到惩罚；第四，引导学生遵纪守法。

再如，笔者讲授摘要写作时，提醒学生对原文内容要进行释义而不能照抄原文，进而强调遵守学术规范、杜绝剽窃等学术不端行为，培养学生诚信的品格。

#### 3.3 加工

教师在实现外语课程知识目标的同时，应将内隐的价值理念加工外化为师生教与学的行为表现。教师可从细微处入手，创新话语体系，避免说教，引发学生的知识共鸣、情感共鸣、价值共鸣（高燕，2017）。

如上册第一单元课文My First Week at Harvard详细生动地描写了哈佛校园的美丽景

色，给学生带来强烈的审美体验。但若仅限于此，课程思政尚嫌单薄，我们可对文本内容进行深度的功能性分析，引导学生思考为什么作者眼中的校园如此美丽，通过分析，一步步引导学生转向人物的情感：来到心仪的大学，渴望崭新的大学生活。此时，学生变成了主动的审美评判者，进而思考教育的重要性，珍惜和感恩受教育的机会，关注和关爱身处的环境与家园。

### 3.4 搭桥

课程思政毕竟不是思政课程，在重大、复杂的思政概念或理论问题上，专业课程教师无法做到像思政教师那样透彻、清晰、系统地进行分析、讲解，那么，专业课程教师就要主动牵线搭桥，对接思政课程，引领学生到思政课程中寻求答案，实现课程思政和思政课程同向同行，形成协同效应。

如下册第六单元Inspiration一文中引用了乔布斯的名言“*Innovation distinguishes between a leader and a follower.*”。课堂上学生提出疑问：“做一个follower是否就意味着人生失败？”笔者首先肯定了学生的独立思考，然后安排学生讨论，最后进行总结：“做leader很好，但是找到适合自己的位置更重要。人民群众才是历史的创造者，这是历史唯物主义的重要观点。同学们可以和思政课老师进一步探讨这个问题。”经过这样一步步深入引导，学生既有了自己的思考、正面的

认知，也会积极主动地去思政课深刻感悟马克思主义的真理力量。

有学生在这节课后的反思中写道：

## 4

课程思政要求教师作为教学改革的行动者，创新教学方式，基于教学内容设计高质量的交互教学活动，在传授知识的同时引发学生认知、情感和行为的认同。

### 4.1 深入讨论，提升思维品质

《普通高中英语课程标准（2017年版）》（中华人民共和国教育部，2018）将思维品质列为英语学科核心素养之一，教师可通过提出有引导性的话题，让学生进行深入讨论以提升学生思维品质。其关键是讨论的层次，层次越多，对话题的理解就越深入；核心是帮助学生做出正确的价值判断。

如“这篇文章中最具挑战性的部分是什么？”“本文的观点对于理解某一社会现象有什么帮助？”我们可以参考布莱恩特大学讨论帖格式为学生提供一定的讨论模式（表2），以帮助学生步步深入进行有效讨论。

表2 3CQ讨论模式


学生反馈说：

### 4.2 问题驱动，培育求真精神

问题是思维的引擎，实行问题探究式教学有助于培养学生求真学问、练真本领。教师

应精心设计问题，用问题引出主题，激发学生探索真理的愿望；用问题贯穿教学的起承转合，引导学生掌握事物的发展规律；用问题鼓励学生质疑，发掘学生感悟真理的潜力。教师通过分层次提出问题，一步步培养学生的思维能力、认知观念和自我评价体系。其关键是问

题的质量；核心是锻炼学生抽丝剥茧的求真精神。

如上册第三单元课文为扎克伯格的演讲 Create a Sense of Purpose for All，在进行本单元的教学设计时，笔者以问题贯穿课堂教学的始终（见表3）。

表3 问题驱动深入教学


这些问题由浅入深，最后落到当前我国“实现中华民族伟大复兴”这一伟大目标，引导学生树立起社会责任感，珍惜时光，追求真理，成为实现中华民族伟大复兴的生力军，肩负起国家和民族的希望。

#### 4.3 项目研究，促进知行合一

根据课程教学内容设计一些有挑战性、需团队合作才能完成的项目，使学生巩固、丰富和完善所学知识，并落实到行动上，以知促行，以行求知。其关键是项目的可行性与挑战度，核心是培养学生的实干精神。

如上册第四单元课文Beijing Opera本身就是极好的思政素材，通过对课程内容的学习，有助于学生了解京剧这一传统文化，建立起文化自信。但教师不必止步于此。完成常规教学后，笔者布置了一个研究项目，请学生分组、分任务，进行资料查阅、问卷调查、文创设计等，对京剧的过去、现在及未来进行深入细致的研究。

两个星期后，学生进行了研究汇报展示：讲述京剧百年发展史，为四大名旦制作朋友圈，对问卷调查结果进行分析，设计了以京剧元素为主题的杯子及T恤衫，还有学生写出了

2 000词的京剧现代化可行性分析报告，甚至还有学生用英语演唱了一段“穆桂英挂帅”。在整个研究过程中，学生不仅进行了大量实践，还感受到了京剧的魅力，深入了解了京剧的内涵，体会了京剧在现代社会的断代感及发展的紧迫感。学生的民族文化认同感慢慢建立起来，而对如何激发传统文化的活力也有了自己的认识和思考并给出了解决方案。有理由相信，今后的他们，必定可以面向实际，承担起传承、发扬传统文化的重任，能够用英语向世界讲好中国故事。

学生在学习反思中说：

#### 4.4 引入热点，形成大局观

外语教师要时刻贴近生活，关注社会时事政治，恰当地将时事热点问题、热点事件引入教学，增强学生的公民意识，提高学生明辨是非的能力，培养学生身在校园、心系天下的高尚情怀，这也有助于学生开阔眼界，把握世界发展走向，观察世界，分析世界，形成大局观。其关键是教师坚持社会主义核心价值观，

核心是引导学生涵养大情操、大人格。

例如目前全球应对新冠肺炎疫情，教师可以通过习题练习、课堂讨论等，在教学中加深学生对“人类命运共同体”前瞻意识及中国大国担当的认识；培养学生的家国情怀、责任意识；教育学生独立思考，不信谣不传谣，珍惜学习时光，坚定信心，共克时艰。

## 5

外语课程思政应与语言知识、技能教学有机融合，教师应通过教学设计帮助学生进行批判性思考，在系统分析问题、解决问题的过程中实现价值观的塑造，并引导学生在新的语境中自觉践行正确的价值观。进行深度教学有助于提升外语教学的思想性、人文性，深化教学内涵，提升教学效能，实现培养全面发展的社会主义建设者和接班人的目标。□

参考文献

### Promoting Foreign Language Courses with Ideological-Political Elements Through In-Depth Teaching

Abstract:

Keywords: